



70 δισεκατομμύρια ευρώ κρυμμένα σε offshore

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**

Η Ελλάδα ανήκει στο Top-10 των χωρών με τη μεγαλύτερη διαρροή πλούτου, αφού έχει τα πρωτεία ανάμεσα στις ευρωπαϊκές χώρες, των οποίων ένα μεγάλο μέρος του πλούτου τους είναι κρυμμένο σε φορολογικούς παραδείσους.

Υψηλότερα από την Ελλάδα βρίσκονται μόνο τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η Βενεζουέλα, η Σαουδική Αραβία, η Ρωσία και η Αργεντινή, ενώ ακολουθούν χώρες όπως η Πορτογαλία, η Γερμανία, η Γαλλία και η Ιταλία.

Αυτά υπογραμμίζει σε έρευνά του, με τίτλο «Ποιος κατέχει τον πλούτο των φορολογικών παραδείσων», ο οικονομολόγος **Gabriel Zucman** που επεξεργάζεται στοιχεία της Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών (BIS). Σε αυτήν αναδεικνύεται ότι ο πλούτος των ελληνικών νοικοκυριών που βρίσκεται σε χώρες όπως η Ελβετία και ο Παναμάς αγγίζει σχεδόν το 40% του ελληνικού ΑΕΠ.

Τι υποστηρίζει ο καθηγητής
Ο καθηγητής του London School of Economics και ερευνητής στο Πανε-

Στο 40% του ΑΕΠ υπολογίζεται η διαρροή πλούτου από την Ελλάδα προς φορολογικούς παραδείσους

πιστήμιο Μπέρκλεϊ της Καλιφόρνιας είχε δημιουργήσει αίσθηση διεθνώς με το βιβλίο του «Ο κρυμμένος πλούτος των εθνών», στο οποίο κάνει συγκεκριμένες εκτιμήσεις για τα κεφάλαια που έχουν κρυφτεί από πλούσιους σε φορολογικούς παραδείσους. Ο Γάλλος καθηγητής είχε από τότε προτείνει στην ελληνική

κυβέρνηση να ενώσει τις δυνάμεις της με ισχυρές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερμανία και η Ιταλία, ώστε να αναγκάσουν την Ελβετία να εγκαταλείψει το τραπεζικό απόρρητο.

Τώρα ο καθηγητής Zucman επισημαίνει ότι το ποσοστό της χώρας μας είναι αρκετά υψηλότερο από τον μέσο όρο του 9,8% σε παγκόσμιο επίπεδο και την κατατάσσει πάνω από κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, με ΑΕΠ μεγαλύτερο από 200 δισ. δολάρια.

Η έρευνα στηρίζεται σε μακροοικονομικές στατιστικές, βάσει των οποίων υπολογίζει το ποσό του πλούτου των νοικοκυριών που ανήκει σε κάθε χώρα σε παράκτιους φορολογικούς παραδείσους. Το ισοδύναμο του 10% του παγκόσμιου ΑΕΠ διατηρείται παγκοσμίως σε φορολογικούς παράδεισους, αλλά αυτός ο μέσος όρος καλύπτει μια μεγάλη ετερογένεια: Από ένα πολύ χαμηλό ποσοστό επί του ΑΕΠ στη Σκανδιναβία, έως το 15% περίπου στην πειρωτική Ευρώπη και το 60% στις χώρες της Λατινικής Αμερικής. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ποσοστά στις σκανδιναβικές χώρες είναι χαμηλά, παρότι έχουν πολύ υψηλούς συντε-

λεστές φορολογίας εισοδήματος, κάτι που αποδεικνύει ότι η φοροδιαφυγή δεν σχετίζεται κατ' ανάγκη με τη φορολογική επιβάρυνση.

Από την έρευνα προκύπτει πως το μέγεθος του offshore πλούτου δεν εξηγείται εύκολα από φορολογικούς και οικονομικούς παράγοντες. Αντίθετα, μεγαλύτερο ρόλο φαίνεται να παίζουν η γεωγραφική θέση και η πολιτική σταθερότητα. Οι χώρες που είναι πιο κοντά στην Ελβετία εμφανίζουν μεγαλύτερο offshore πλούτο, όπως και αυτές που έχουν φυσικούς πόρους και βίωσαν πολιτικά σοκ μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Η έρευνα διαπιστώνει επίσης πως μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ υπάρχει ισχυρή συσχέτιση ανάμεσα στο μέγεθος του offshore πλούτου και τον αριθμό των ιδιοκτητών σε εταιρείες-βιτρίνες της παναμεζικκής νομικής εταιρείας Mossack Fonseca.

Σημειώνεται ότι η έρευνα του οικονομολόγου κ. Zucman περιορίζεται στις οικονομίες που ξεπερνούν τα 200 δισ. δολάρια, ενώ, για λόγους ακρίβειας, οι υπολογισμοί για το ποσοστό του offshore πλούτου ως προς το ΑΕΠ αφορούν την περίοδο 2006-2007.

ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ... ΚΟΛΑΣΗ ΟΙ «ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΙ»

Ο ΚΛΟΙΟΣ θα αρχίζει να στενεύει για όσους Έλληνες φοροδιαφεύγουν μέσω φορολογικών παραδείσων, καθώς οι αρμόδιες Αρχές είναι αποφασισμένες να αξιοποιήσουν την αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών χρηματοοικονομικών λογαριασμών βάσει της Πολυμερούς Συμφωνίας Αρμόδιων Αρχών του Οργανισμού για την Οικονομική Σταθερότητα και Ανάπτυξη. Η αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών αφορά στοιχεία για λογαριασμούς καταθέσεων, μετοχές, ομόλογα, αμοιβαία κεφάλαια, παράγωγα, ασφαλιστήρια συμβόλαια, ακαθάριστα ποσά τόκων, μερισμάτων και λοιπών εισοδημάτων και ακαθάριστα έσοδα από την πώληση ή εξαγορά χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. Σύμφωνα με απόφαση που υπέγραψαν ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος και η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου, η αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών θα προχωρήσει σε τρεις φάσεις.

Μέσα στο 2017 θα τεθούν σε ισχύ οι συμφωνίες με 21 χώρες. Σε αυτές περιλαμβάνονται οι Αγκουάδα, Αργεντινή, Βερμούδες, Βρετανικές Παρθένες Νήσους, Νήσοι Κάιμαν, Κολομβία, Νήσοι Φερόες, Γροιλανδία, Γκέρνζι, Ισλανδία, Ινδία, Νήσους του Μαν, Τζέρσι, Νότια Κορέα, Μεξικό, Μοντσεράτ, Ολλανδία (σχετικά με τις νήσους Μπονέρ, Άγιο Ευστάθιο και Σάμπα), Νορβηγία, Σεϋχέλλες, Νότια Αφρική και οι Νήσοι Τερκ και Κάικος.

Οι πιέσεις θα αυξηθούν το 2018, καθώς θα τεθούν σε ισχύ οι συμφωνίες με 38 χώρες. Σε αυτές περιλαμβάνονται οι Αντίγκουα και Μπαρμπούντα, Αρούμπα, Αυστραλία, Μπαχρέιν, Μπαρμίντνος, Μπελίτζε, Βραζιλία, Καναδάς, Χιλή, Κίνα, Κόστα Ρίκα, Νήσοι Κουκ, Κουρασάο, Γκάνα, Γρενάδα, Ινδονησία, Ισραήλ, Ιαπωνία, Κουβέιτ, Λίβανος, Μαλαισία, Νήσοι Μάρσαλ, Μαυρίκιος, Νασουρού, Νέα Ζηλανδία, Νιούε, Πακιστάν, Ρωσία, Άγιος Χριστόφορος και Νέβις, Αγία Λουκία, Άγιος Βικέντιος και Γρεναδίνες, Σαμόα, Σαουδική Αραβία, Σιγκαπούρη, Άγιος Μαρτίνος, Τουρκία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και Ουρουγουάη. Μετά το 2018 η Ελλάδα θα θέσει σε ισχύ την πολυμερή συμφωνία με την Αλβανία!